

针对长沙麓山南路夜间“垃圾随意丢放，清运时间错位”，环卫部门将打出组合拳 行动！为河西“青春走廊”按下美颜键



扫码看视频

有着河西“青春走廊”之称的长沙麓山南路将迎来环境卫生改善。

针对近期有市民反映的“麓山南路夜晚垃圾陡增”的问题，三湘都市报记者连日走访调查发现，该现象是因“一些商户干湿垃圾随意丢放，与环卫清运时间错位”等原因引起。10月15日，湖南湘江新区行政执法局岳麓区环卫中心表示，将陆续更换带盖的不锈钢垃圾车，加大垃圾清运力度。同时，环卫部门将积极与街道、城管等部门沟通，加强对商户实行垃圾分类的宣传教育。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏



10月13日17时，长沙麓山南路上的垃圾车并未出现垃圾爆满情况。

【现场】

白天一切正常
晚上10点后垃圾车全部“超载”

坐落在岳麓山下的麓山南路，因串联起中南大学、湖南大学、湖南师范大学等多所高校，成为承载无数学子青春记忆的“烟火走廊”。这里各类小吃与美食不仅吸引学生，也令游客慕名而来。

10月13日17时，正值傍晚人流高峰，记者沿麓山南路从东向西步行探查。沿途所见，除了常规的垃圾桶，每隔一二百米还设有专用的垃圾车。这些垃圾车分为两类，一类是带盖的不锈钢车，另一类则是不带盖的铁制车。

街道上，大部分人在享用完美食后，都表现得文明有序，他们会将包装袋、竹签等垃圾拿在手中，直至找到垃圾桶才丢弃。

放眼望去，傍晚时分的麓山南路，各类垃圾桶尚未出现爆满的情况，路面也基本维持着洁净。

然而，22时过后，这条街的景象就发生了彻底改变。当店铺陆续打烊，喧嚣散去，路灯下的垃圾车几乎全部“超载”。大包小包的垃圾从车内溢到地上，浑浊的污水顺着车缝流出，在路面形成深色水渍，散发着令人不适的气味。

“白天还是挺好的，但一到晚上味道就更明显了，特别是夏天。”在附近工作的夏女士对此感受颇深。

【调查】

一些商户随意丢放湿垃圾
与环卫清运时间错位

“这些大包的垃圾基本上都是附近商家扔的。”在麓山南路经营火锅店的刘先生指着门口的垃圾车说，“一些小店没有垃圾桶放垃圾，他们晚上打扫完卫生，就直接把这些干湿垃圾全部扔到垃圾车里了。”

由于闭店时间晚，环卫工人已经下班，垃圾便会产生堆积。刘先生最担心的是垃圾渗滤液，“夏天蒸发后臭气熏天，冬天积在地面上，顾客都要绕道走。”

刘先生无奈地表示，“平时情况就已经是这样了，一到节假日人流量变大，垃圾车满得更

快，这污水蔓延的范围只会更大。”

记者在闭店时段观察到，确实有一些店员拎着大袋垃圾出来投放。从饮品店、小吃店到服装店，各类包装袋、餐余垃圾被直接堆放在已满的垃圾车旁。

“垃圾车主要为游客和日常清运设置的。”负责该路段的环卫工人刘阿姨告诉记者，他们在每天早上6时30分前就会完成第一轮清运，7时前把垃圾全部运往垃圾站，同时清洗地面。

“中午和下午看到垃圾车满了，我们也会来清理。”刘阿姨无奈地说，“反复跟商家说过，不要把带汤水的垃圾直接扔进去，但效果不大。”

【回应】

环卫部门：
逐步更新垃圾车，加大清运力度

面对“青春走廊”的治理难题，10月15日，湖南湘江新区行政执法局岳麓区环卫中心作出回应。

该中心市容维护督查科工作人员表示，麓山南路沿线固定垃圾站距离较远，现有清运能力在平时尚可应对，但一到夜间高峰时段，尤其是在运力不足的情况下，垃圾产生量与清运能力之间的差距被迅速拉大，导致垃圾堆积滞留。此外，部分垃圾车未配备密闭盖，造成气味外泄，影响了环境。

为缓解这一问题，环卫部门计划于明年6月前，逐步将垃圾车全部更换为带盖的不锈钢垃圾车，从源头上阻隔气味扩散。其次，将加强晚班管理，要求无论垃圾多少，都必须在垃圾站关站前完成清运，确保夜间垃圾车保持空置状态，避免次日清晨的爆满景象。

“根治这一问题需要多方协同努力。我们正在积极与街道、城管等部门沟通，共同加强对商户的宣传教育。”该工作人员表示，按规定，商户产生的大量垃圾本应自行送至垃圾站，“但对于确有实际困难的商户，我们也可以协商，通过委托环卫人员的方式进行清运，以疏通末端环节”。

记者了解到，环卫部门近期还将加强对重点路段的巡查和机动调配。

“在垃圾量特别大的点位，我们会增设垃圾车扩容，同时要求现场管理员加强督导，确保问题能够早发现、快处理。”该工作人员说。

给“青春走廊”

一个不留死角的体面

记者手记

连日来的走访，麓山南路的景象在我脑海中挥之不去。白天，它是充满活力的“青春走廊”；入夜，却几乎沦为“露天垃圾场”。这种强烈的反差，构成了此次调查最刺痛人心的底色。

问题的核心，远非“清理不及时”这么简单。令人稍感宽慰的是，环卫部门已给出了“换桶、夜清、协同”的清晰路径。

环境的维护并非靠单方面努力就能实现。在这起垃圾治理战中，商户既是污染源头的制造者，也是承受者。环卫部门的系统性解决方案固然必要，但更关键的还是责任的重构。

在城市的烟火气与文明秩序之间，我们需要的是携手共建，给这条“青春走廊”一个不留死角的体面。



10月13日23时，长沙麓山南路的部分商家将垃圾堆放在垃圾桶处。